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LXXVIII

TORNATA DFX 5 LUGLIO 1881

Presidenza del Presidente TEGGHIO

SOMMARIO. — Presentazione dei seguenti progetti di legge : 1° Convenzione per modificazioni ed ag
giunte alle convenzioni colla Società delle strade ferrate meridionali ;  Concessione di una 
ferroma da Pinerolo a Torre Pellice \ 3’̂ Dichiarazione di pubblica utilitàper le opere di boni
ficamento della parte settentrionale delle valli di Cornacchie ;  4° Collocamento di nuovi fili in 
aumento della rete telegrafica ;  5® Moificazionidegli stipendi degli impiegati del d Genio 
civile e delle Miniere; 6® Proroga dei trattati di commercio e navigazione fra VItalia e la 
Francia, il Belgio, la Gran Bretagna, la Germania e la Svizzera — Pa.role del Presidente e 
del Ministro degli A ffari Esteri di riprovazvme per Vattentato contro la vita del Presidente 
degli Stati Uniti cVAmerica — Giuramento de' Senatori Ferrara, Scrugli, De Simone e Luigi 
Bonelli — Sunto di petizione — Comunicazione di tre progetti di legge d'iniziativa della 
Camera dei Deputati; F  Proroga del termine fissato dalia legge 7 luglio 1878agli ufficiali 
ed assimilati per presentare i documenti stabiliti dalla legge 26 aprile 1865 ; 2° Diritto alla 
pensione alle vedove ed agli orfani degli ufficiali e assimilati di terra e di mare che contrassero 
matrimonio senza il sovrano assenso e che godettero dell'indulto del 18 / 1 ;  3° Riummessione 
in tempo degli impiegati civili per godere dei benefizi della legge 2 luglio 1872 Invito del 
Ministero dell'Interno alla commemorazione anniversaria di Carlo Alberto nella Metropolitana 
di Torino — Annunzio d'interrogazione del Senatore Casati al Ministro delle Finanze.

La seduta è aperta alle ore 3 1|4.

Sono presenti i Ministri degli Esteri e dei 
Lavori Pubblici.

Il Senatore, Segretario^ CASATI dà lettura del 
processo verbale della tornata antecedente, il 
quale viene approvato.

Presenfazion© di cinque progetti di legge.

BACOARIII, Ministro dei Lavori Pubblici. Do
mando la parola.

PRISIOMTE. Ha la parola.
BACCARINI, Ministro dei Lavori Pubblici. Ho 

l’onore di presentare al Senato i seguenti pro
getti di legge, votati dall’altro ramo del Par
lamento :

Convenzione per modificazioni ed aggiunte 
alle Convenzioni colla Società delle strade fer-

Tip. del Senato

rate meridionali, approvate colle leggi 21 ago
sto 1862 e 14 maggio 1865 ;

Convenzione per la concessione della costru
zione d’una ferrovia da Pinerolo a Torre Pel- 
lice;

Dichiarazione di pubblica utilità per le opere 
di bonificamento della parte settentrionale delle 
valli di Comacchio ;

Collocamento di nuovi fili in aumento della 
rete telegrafica;

Modificazioni degli stipendi degli impiegati 
del Genio civile e delle Miniere.

Prego il Senato di volere accordare l’urgenza 
per questi progetti di legge.

PRISIBEITI. Do atto al signor Ministro dei 
Lavori Pubblici della presentazione di questi 
progetti di leg'g'e, che saranno stampati e di- 
striMiti agli Uffici.

Biscusnoni, f . SSfSm



Atti Puriameniari 1610 Senato del Regno

SESSIONE DEL 1880-81 —  DISCUSSIONI —  TORNATA B EL  5 LUGLIO 1881

li signor Ministro fa istanza perchè questi 
progetti siano dichiarati d’urgenza.

Se non vi sono osservazioni, Turgenza s’ in
tende accordata.

PRESIDENTI. Signori Senatori. Sono sicuro di 
rendermi interprete del! intera Assemblea espri
mendo i sensi della più sincera indignazione 
ed orrore per Tattentato che pose in pericolo 
la esistenza del Presidente degli Stati Uniti di 
America. Aggiungo i nostri fervidi voti per
chè quel Supremo Magistrato sopravviva a si 
tremenda sciagura.

lANOINh M inistro d eg li A ffari E steri, Domando 
la parola.

PRESIDENTE. L’on. Ministro degli Affari Esteri 
ha la parola.

liNOM, M inistro d eg li A ffa r i E steri, A nome 
del Governo del Re sento li dovere di rinno
vare anche in questo recinto le dichiarazioni 
fatte altrove per esprimere gli stessi sentimenti 
che ha cosi convenientemente manifestati il 
vostro illustre Presidente, e nei tempo stesso 
io mi associo ai suoi voti, che sono pur quelli 
di questa Assemblea, perchè sia salvata la pre
ziosa esistenza del Presidente degli Stati Uniti.

Preseiitazioae progetto di legge.

MiNOINI, M inistro deg li A ffa r i E steri. Ho poi 
Fonore di presentare ai Senato un progetto di 
legge, approvato dalla Camera elettiva, per au
torizzare il Governo del Re alla proroga di 
trattati e di convenzioni di commercio e di na
vigazione fra F Italia e la Francia, il Belgio, 
la Gran Bretagna, la Germania e la Svizzera. 
Presento questo progetto di legge d’accordo coi 
miei Colleglli delle Finanze jò dell’Agricoltura, 
Industria e Commercio, e chieggo alla cortesia 
del Senato che voglia decretarne l’urgenza.

PRESIDENTI. Do atto ai signor Ministro degli 
Affari Esteri della presentazione di questo pro
getto di legge che verrà stampato e distribuito 
agli Uffici.

Il signor Ministro chiede che questo progetto 
di legge sia dichiarato d’urgenza.

Se nessuno fa opposizione, l’ urgenza è de
cretata.

Bmr&memto dei Semafori Ferrara , Scragli,
Be Simoae, 'L. Bonelli.

PIISIDSUE. Mi viene riferito che nelle sale

del Senato sì trova il nuovo Senatore profes
sore Francesco Ferrara, la cui nomina a Se
natore fu già dal Senato convalidata in altra 
seduta.

Prego i signori Senatori Pecile e Paternostro 
di volerlo introdurre nell’Aula per la presta
zione del giuramento.

(Il Senatore Francesco Ferrara, introdotto 
nell’Aula, presta giuramento nella formola con
sueta).

PRESIDENTE. Do atto al signor Senatore com
mendatore Francesco Ferrara del prestato giu
ramento, lo proclamo Senatore del Regno ed 
entrato nel pieno esercizio delle sue funzioni.

Mi viene pure riferito trovarsi presento nelle 
sale del Senato il signor Senatore Scrugli com
mendatore Napoleone, la cui nomina a Sena
tore venne già convalidata in altra seduta.

I Senatori Di Brocchetti e Casati sono pre
gati a volerlo introdurre nell’Aula per la pre
stazione del giuramento.

(Introdotto nell’Aula il Senatore Scrugli, presta 
giuramento nella consueta formola).

PRESIDENTE. Do atto al signor Senatore Scrugli 
del prestato giuramento, lo proclamo Senatore 
del Regno ed entrato nel pieno esercizio delle 
sue funzioni.

Mi viene pure riferito essere presente nelle 
sale del Senato il signor cav. Giuseppe De Si- 
mone, del quale venne in altra seduta conva
lidata la nomina a Senatore del Regno.

Prego i signori Senatori Paternostro e Gian- 
nuzzi Savelli ad introdurlo nell’Aula per la pre
stazione del giuramento.

(Introdotto nell’Aula il Senatore cav. Giuseppe 
De Simone, presta giuramento secondo la con
sueta formola).

PRESIDENTE. Do atto al signor cav. Giuseppe 
De Simone del prestato giuramento, lo pro
clamo Senatore del Regno ed entrato nel pieno 
esercizio delle sue funzioni.

Mi viene altresi riferito che è presente nelle 
sale del Senato il signor comm. Luigi Bonelli, 
del quale è stata convalidata in altra seduta 
la nomina a Senatore del Regno. Prego perciò 
i signori Senatori Martinelli e Chiesi di intro
durlo nell’Aula per la prestazione del giura
mento.

(Il comm. Luigi Bonelli viene introdotto nel- 
l’Aula e presta giuramento secondo la consueta 
formola).
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PEESIDMTE, Do atto al signor comm. Luigi 
Bonelli del prestato giuramento, lo proclamo 
Senatore del Regno ed entrato nel pieno eser
cizio delle sue funzioni.

Il Senatore, Segretario^ ?IRGi dà lettura del 
seguente sunto di petizione ;

Alcuni veterani appartenenti alle antiche pro- 
vincie domandano di essere ammessi a fruire 
dei benefizi portati dalla legge 7 gennaio 1865.

(Petizione mancante dell’autentica).

Comunicasiìoiii della Presidenza.

PRESIDENTE. Dall’onor. Presidente della Ca
mera dei Deputati ricevo il seguente messaggio.

« Roma, addi 4 luglio 1881.

« Il sottoscritto ha l’onore di trasmettere a
S. E ., il Presidente dei Senato del Regno, i 
disegni di legge a margine indicati, d’iniziativa 
della Camera dei Deputati, approvati nella se
duta del 3 corrente mese, con preghiera di vo
lerli sottoporre all’esame di codesto illustre 
Consesso.

« Il Presidente della Camera dei Deputati
« D. F arini ».

« Proroga del termine fissato dalla legge 7 lu
glio 1878 agli ufficiali ed assimilati per presen
tare i documenti stabiliti dalla legge 20 aprile 
1865;

« Diritto alla pensione alle vedove ed agli 
orfani degli ufficiali e assimilati di terra e di 
mare che contrassero matrimonio senza il so
vrano assenso e che godettero dell’ indulto del 
1871 ».

Ricevo pure dallo stesso Presidente della Ca
mera quest’altro messaggio.

«. Roma, addì 4 luglio 1881.

« Il sottoscritto ha l’onore di trasmettere a
S. E. il Presidente del Senato del Regno l’unito 
disegno di legge, d’ iniziativa della Camera dei 
Deputati, approvato nella seduta del 3 corrente, 
concernente la riammissione in tempo degli 
impiegati civili per godere dei benefizi della 
legge 2 luglio 1872, n. 894, pregandolo di vo

lerlo sottoporre all’esame di cotesto illustre 
Consesso.

« Il Presidiente della Camera dei Dq>utali
« D . F arin i » .

Questi progetti saranno stampati e distri
buiti agli Uffici.

Il signor Ministro dell’ Interno scrive:

« Roma, S luglio 1881.

« Anche in quest’anno saranno, per cura 
dello Stato, celebrate pubbliche esequie nella 
Metropolitana di Torino il 28 corrente mese 
per il 32® anniversario delia morte del Magna
nimo Re Carlo Alberto.

« Mi reco a dovere d’ informarne codesta 
onorevole Presidenza per le opportune dispo
sizioni, affinchè il Senato del Regno sia rap
presentato da una Deputazione alla pietosa ce
rimonia.

« Il Ministro 
« Deprbtis ».

La Presidenza, come praticò negli anni pas
sati, scriverà ai signori Senatori residenti in 
Torino perchè intervengano alla pia cerimonia 
come rappresentanti della Presidenza e del Se
nato.

Domandano congedo di un mese : il Senatore 
Scarabelli per ragioni di ufficio, ed i Senatori 
Giovanola, Terga Andrea e Galletti, per motivi 
di salute, che viene loro dal Senato accor
dato.

PRESIDENTE. Il signor Senatore Casati desidera 
interrogare il signor Ministro delle Finanze 
sopra alcune formalità che si esigono per il 
cambio delle cartelle del Debito pubblico.

Non essendo presente l’onorevole Ministro 
delle Finanze, prego il signor Ministro degli 
Esteri di volergli annunziare l’ interrogazione 
dell’onorevole Senatore Casati.

! MANCINI, Ministro degli Affari Esteri, Ben 
: volentieri assumo T incarico di annunziare al 

mio Collega Ministro delle Finanze T interroga
zione dell’onorevole Senatore Casati.

PRESIDENTE. Domani sono convocati gli Uffici 
alle ore 2 poni, per l’esame dei tre progetti di
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legge testé presentati e dì tutti gli altri che 
potranno essere in pronto.

li Senato giovedì è convocato agli Uffici per 
Fesame della legge della riforma elettorale po
litica ; venerdì è convocato in seduta pubblica 
alle ore 2- col seguente ordine del giorno:

I. Votazione per la nomina di due membri 
alla Commissione per la verificazione dei titoli 
dei nuovi Senatori, in surrogazione del Sena
tore Arese, defunto, e del Senatore Torelli, di- 
missionario ; per la nomina di un Commissario 
alia Giunta d’ inchiesta per la marina mercan
tile, in surrogazione del Senatore Giovanola, 
dimissionario ; e sopra i seguenti progetti di 
legge:

Attuazione nelF interno del Regno del ser
vizio dei pacchi postali non eccedenti il peso di 
tre chilogrammi ed il volume di 20 decimetri 
cubici;

Convenzione dell’ Unione universale delle 
Poste per lo scambio dei piccoli pacchi postali 
senza dichiarazione di valore;

Leva militare sui giovani nati nelFanno 1861 ;
Contratto di permuta di un tratto di ter

reno di proprietà dei Comune di Savona con 
altro demaniale ;

Convalidazione di Decreto Reale di prele
vamento dal fondo per le spese impreviste per 
Fanno 1880;

Aggregazione'del Comune di Scemi in Pro
vincia di Chieti ai Mandamento di Casaìbor- 
dino ;

Stabilimento definitivo della Pretura nei 
Comune d’Asso, Provincia di Como;

Aggregazione dei Comuni di Calatabiano 
e Fiumefreddo di Sicilia al Mandamento di 
Giarre;

Rendiconti generali consuntivi delFAmmi- 
nistrazìone dello Stato per gli esercizi 1875, 
1876, 1877 e 1878;

Estensione della legge 7 febbraio 1865 ai 
militari del R. Esercito giubilati anteriormente 
a quella legge.

IL Discussione dei seguenti progetti di legge:

Modificazione degli stanziamenti di cui al
l’articolo 25 della legge 29 luglio 1879 sulle 
ferrovie.

Costruzione di nuove opere straordinarie 
stradali ed idrauliche nel quindicennio 1881- 
1895;

Stanziamento di fondo per la seconda serie 
di lavori di sistemazione del Tevere;

Spesa straordinaria per il Congresso geo
grafico da tenersi a Venezia nei 1881 ;

Spesa straordinaria per le opere di siste
mazione dei cavi scaricatori delle acque del 
canale Cavour nel fiume Sesia e nel torrente 
Agogna ;

Ammobigliamento deli’Accademia navale di 
Livorno ;

Ampliamento del Carcere giudiziario di 
Regina Coeli in Roma.

III. Interpellanza del Senatore Pantaleoni al 
Presidente dei Consiglio dei Ministri sull’indi
rizzo della politica interna.

La seduta è sciolta (ore 3 1|2).


